

容闳与“西学东渐”

王道

容闳(1828—1912)是我国最早的留学生之一,也是第一个毕业于美国高等学府的中国人。他作为“西学东渐”的开拓者与奋斗者,为中国近代人才的培养和中西文化交流做出了不可磨灭的贡献。他为“西学东渐”而艰难求索的奋斗历程,对今人弘扬其爱国主义精神和时代进取精神仍具有启迪作用。

一、鸿鹄之志

容闳 1828 年出生于广东香山县南屏乡的一位贫困农民之家。7 岁至 19 岁在澳门传教士所办的学校里共接受了 9 年的西式教育,1847 年,他随美国传教士勃朗至美国。1850 年考入美国第一流的耶鲁大学,旋入美国籍。大学时代的容闳由于家境贫寒,只能靠打工与节衣缩食而寒窗苦读,然而艰苦并没有消磨他的意志,长期的西式教育并没有使他忘记灾难深重的祖国,美国的富庶也没有使他陶醉,相反,一种强烈的忧患意识深深地困扰着他,于是他逐渐萌发了“西学东渐”的远大志向:“以西方之学术,灌输于中国,使

中国日趋于文明富强之境。”从此，这一理想成为他毕生追求和奋斗的目标。

1854年，耶鲁毕业26岁的容闳风华正茂，他本可以在美国谋到一个理想的职业，过着舒适、安定的生活。然而为了自己的祖国，为了实现他“西学东渐”的鸿鹄之志，毅然回国。从此，踏上了一条为“促西学而东渐”的艰难、崎岖之路，终生过着漂泊、动荡的生活。

二、艰难跋涉 苦苦求索

1855年春，容闳风尘仆仆地回到了他阔别八年的祖国，然而等待他的却是冷遇和怀才不遇。自回国后的七、八年，他都找不到能施展其抱负的合适工作，只得屡屡更换职业。起先，他在广州担任美国驻华使节伯驾的文书，想借此结识中国的一些达官贵人，以实现其“西学东渐”的报国宏愿。当他发现此路不通时，遂辞职，尔后到香港高等审判厅担任翻译，因不堪忍受英人的排挤又辞职，于是只好辗转来到上海，在上海海关翻译处谋到一职，但不久他发现海关贪污、贿赂成风，“乃深恶其卑鄙、不屑为伍”又再次辞职。他在辞职报告中向海关英籍税务司李泰国就中国人与英国人的不平等待遇提出强烈的抗议，当李泰国用高薪加以笼络时，他坚决拒绝。

1859年，他又被介绍到上海宝顺洋行任职，开始洋行经理让他去日本长崎公司任买办，薪水优厚，但他却不屑一顾，事后洋经理不得不佩服道：“容虽贫、傲骨称陵陵。”他之所以有如此视金钱如敝屣，视尊严如生命的傲骨，是因为他奋斗的目标是“西学东渐”而非奢华、舒适的生活。后来，他接受了公司让他去江、浙、皖两湖一带收购生丝和茶叶的委派。两三年的实地考察，使他更加洞悉国情与民间疾苦，忧国忧民之情倍增。面对浩浩荡荡的长江水，他却有种难以名状的失落和凄凉，他深感理想渺茫，报国无门。然而，他并没有放弃在“西学东渐”之路上艰难地跋涉，对他来说真可谓“路

漫漫其修远兮、吾将上下而求索”。

三、理想的成功与失败

1862 年,容闳被李善兰等推荐给了曾国藩,困顿中的他将洋务派当作实现其“魂梦不忘”的“西学东渐”理想的希望,于是从 1862 年起的近 20 年时间里,他积极帮助曾国藩办洋务,为其出谋划策,奔走努力,不过他的最终目的是要通过洋务派来帮助他完成酝酿已久的留学生计划。并以此计划作为手段来达到“西学东渐”的目的。多方联络、几经周折,这一计划终于在 1870 年由曾国藩、李鸿章联名上奏,并于次年获清廷批准。消息传来,容闳激动得夜不能寐,他孜孜以求之的“西学东渐”的理想再也不是遥远的梦了。

经过一年多的筹备,1872 年 8 月,第一批 30 名少年学生(10 至 15 岁),在正副监督陈兰彬、容闳的带领下奔赴遥远的新大陆,到 1875 年秋,第四批学生也抵达美国,这样预定四期的第 1 期 120 名中国学生陆续在美国各类学校就读,成为中国历史上最早的官费留学生。容闳对这些远离亲人的孩子们照顾得无微不至,既要操劳他们的衣食住行,又要关心他们的学业功课。他把“西学东渐”的全部希望寄托在这些学生们身上,殷切地期望他们成为传播西学、改良中国的优秀人才。然而,国内的顽固派们深恐学生西化会忘了祖训并威胁其统治,而洋务派一向主张“中学为体、西学为用”,也不允许全盘西化,加之当时美国排华浪潮高涨,顽固派趁机弹劾,洋务派随声附和,于是在 1881 年,慈禧太后批准下令将所有留学生全部撤回,其时绝大多数的学生均未完成预定的学业,这样容闳苦心孤诣的留学生计划夭折了,这无疑是对其“西学东渐”理想的一次沉重打击。

但是从长远来看,他“西学东渐”的理想在某种程度上得到了实现。因为第一批留学生的派出,对西学在中国的传播,对中西文

化的交流,尤其是对近代人才的培养起了重要的启蒙作用。第一批留学生被遣送回国共 94 名(其余或病故或未归),他们后来主要在船政、铁路、采矿、机器制造、电报、教育以及外交等部门工作。他们在各自的工作岗位上大多取得出类拔萃的成绩,这其中既有中国近代工业与技术方面的第一批专家,如杰出的铁路工程师詹天佑,兴办开平矿务局的吴仰曾,担任过江南造船厂厂长的邝国光等,也有教育界、外交方面的人才,如北洋大学校长蔡绍基和清华学堂第一任校长唐国安,以及民国第一任内阁总理唐绍仪等。另外在中法战役和中日甲午战争中,有 7 名留学生为国捐躯。此外,容闳的留学生计划还开创了近代留学生运动之先河,在第一批学生留美期间又有人开始赴法、德、英等国留学,1896 年又开始了向日本的留学生运动,自此之后赴欧美、日本的留学生运动络绎不绝。这一切自然使人们不会忘记留学生运动的倡导者容闳。

四、挫折后的反思

留学生计划的夭折,标志着容闳教育救国愿望的破灭,自 1882 年返美后,便退出了洋务运动,然而他并没有气馁,也没有随波逐流,当 1895 年中日甲午战争爆发后,他不顾古稀之龄毅然回国,不久他积极参与了康有为的戊戌变法和唐才常的自立军起义的策划工作。戊戌变法和自立军起义失败后,他被通缉而流亡海外,失败的教训使他逐渐意识到改良派的软弱,于是开始倾慕支持孙中山的民主共和,曾为孙中山的革命起义筹款而拟定了一个宏伟的《中国红龙计划》。1912 年,南京临时政府成立不久,孙中山怀着对这位支持中国革命的海外学者的尊敬,邀请他回国参政,然而,这位饱经沧桑的爱国华人却在大洋的彼岸溘然长逝,在他的生命历程上划上了一个圆满的句号。由参与戊戌变法到倾心民主共和既表明他思想的重大飞跃,同时也体现了他在更高层次上寻求

“西学东渐”之路的决心与勇气。

容闳为“西学东渐”百折不挠地奋斗了半个多世纪，其间八次横渡太平洋，一生可谓风尘仆仆、锲而不舍。他的奋斗足迹中洋溢着强烈的爱国主义精神和宝贵的时代进取精神，就是今天翻开他的《西学东渐记》，我们仿佛仍然可以聆听到这位海外赤子的一颗真挚的爱国心在跳动。

发表于 1996 年 7 月 11 日

作者简介：王逍，女，1966 年生，湖南人。陕西师大硕士研究生毕业。现为浙江师大历史系讲师，从事中国近代史教学工作。